

## 携手同行共富路 乡城县帮助残疾人挺起希望的脊梁

三月的春天，空气中还残留着淡淡的寒意。一大早，家住甘孜州乡城县然乌乡热麦村的肢体二级残疾人阿比已开始了一天的忙碌。他坐在自家院子里，认真调试着手串加工打磨机，一旁摆放着手串加工所需要的珠子、标尺、线条，一天的生活就这样悄然拉开序幕。

近年来，乡城县残联强化岗位职责，稳固脱贫基础、助力乡村振兴，切实推动残疾人康复、培训、就业等工作顺利开展，在改善残疾人基本生活条件的同时，为越来越多的残疾人提供人生出彩的广阔舞台，帮助残疾人挺起希望的脊梁。

### 精准康复—— 真情服务点亮“希望”

“感谢残联和大伙的帮助，让我

度过了最困难的时期。”近日，在青德镇下坝村，53岁的肢体残疾人次仁多登正在自家院子里借助辅具给猪喂料，他用略显含混的话语表达着感激之情。

几年前，次仁多登在农田里耕地，不慎被耕整机伤了左腿，导致残疾。这对于他而言犹如晴天霹雳，从此一蹶不振，瘫痪在床，生活几乎无法自理。乡城县残联了解情况后，立即开展上门服务，无微不至的关怀让他重燃对生活的信心。

他告诉笔者，成为残疾人后干什么都不方便，就连上厕所都要人扶着。后来乡城县残联上门给他适配安装了假肢，帮助他进行康复训练，还给他讲了不少残疾人自强不息的事例，慢慢重拾了生活的信心。现在，次仁多登已能帮助家人喂猪、喂牛，简单做些农事了。

近年来，除了适配假肢、轮椅、坐厕椅等辅助器具外，乡城县残联依据残疾人康复需求调查结果，分级制订年度康复服务计划，以村、户为单位，组织相关专业机构、家庭医生签约服务团队等力量，通过上门服务、实施转介等方式，为残疾人提供或帮助其获得康复医疗、训练、护理等基本康复服务。

来到位于乡城县残疾人综合服务中心一楼的残疾人康复健身中心，踏步训练器、放松按摩器、上肢协调训练器等康复辅助设备一应俱全，残疾人在乡城县残联工作人员的耐心指导下进行看护训练。除了本地康复训练外，在甘孜州残联的大力支持和关心下，乡城县残联还组织残疾人外出进行康复治疗。

“在帮助残疾人进行辅助器具适配和康复服务的同时，我们也开

展少年儿童‘足脊’筛查，旨在呵护少年儿童身心健康，做到疾病早监测、早发现、早预警、早干预。”乡城县残联工作人员泽仁扎姆介绍道。

2022年6月，在浙江建德援建乡城县工作队50万元援助资金的支持下，乡城县完成了小学1~3年级和幼儿园全覆盖的“足脊”筛查，筛查人数达931人，同时建立了跟踪档案，对需要矫正的少年儿童制定一对一适配矫正辅具，制定康复训练计划。

国际二级假肢矫形师吕泽凯介绍：“‘足脊’病多发于13至18岁之间，如果早期不注意预防，不能及早地发现纠正，随着孩子体重、运动量增加，足弓和脊椎会受到很多外界因素影响发生变化，发展到后期并发症多，不易治疗，甚至影响孩子身体内在器官的正常运作，对孩子身心健康会造成严重影响。”

### 就业帮扶—— 人生出彩“挺起脊梁”

“残疾人最难迈过去的是心里那道坎，我们不仅要帮助他们在身体上康复，更要从心理上帮助他们。”乡城县残联理事长中宁说道。多年来，乡城县残联始终致力于打开残疾人的“心门”，其中重要的一环就是帮助残疾人就业创业，让他们逐步融入社会，找到自身价值，挺起心中的“脊梁”。

在洞松乡牛龙村移民搬迁点一级肢体残疾人拉章心里，乡城县残联工作人员是她无话不谈的好朋友。在得知她想学一技之长的消息后，县残联工作人员帮忙想办法、出点子，最终决定学习缝纫技术，还帮忙联系了已小有名气的二级肢体残

疾人阿绒师傅上门传授缝纫技术，凭着自己的勤奋好学和师傅的倾囊相授，拉章熟练地掌握了缝纫技术，也点燃了她对生活的信心。

家住然乌乡东尔村的罗兴国早年陪同父亲在公路上养护路面时，不幸被落石砸伤，导致右脚截肢。在乡城县残联的耐心帮助下，如今，罗兴国不仅走出了过去的阴影，还开起了一家机动车维修店，维修生意也日益红火，利润高的时候年收入超过了10万元。

有了技术，有了收入的阿绒和罗兴国没有忘记周边的残疾人，他们主动加入到助残队伍中，传授一技之长，让周边残疾人自力更生。他们说：“身体虽然残疾了，但志气不能残疾，身体的残疾阻碍不了对美好生活的向往。”

像这样的事例，在乡城县还有很多……

细微之处见真情。一时疏忽可能影响一个残疾人一生，会让历经磨难的家庭雪上加霜。因此，乡城县残联还积极争取浙江建德援建乡城县工作队的帮助，为残疾人架起致富创业的“连心桥”。

尼玛本是一位比较有名气的木工师傅，2020年不幸发生交通事故，导致半身残疾，治疗费9万余元，家里有两个孩子在上高三，每年2万余元的学杂费、住宿费和生活费，给这个家庭带来了沉重的负担。

乡城县残联得知消息后，在帮助尼玛进行康复训练的同时，积极争取浙江建德援建乡城县工作队的帮助，建德市工作队投入20万元，为尼玛开了一家“助梦百货超市”，看着琳琅满目的商品和络绎不绝的顾客，尼玛和妻子脸上洋溢着幸福的笑容。

中宁说：“我们的目的是服务残疾人，帮助残疾人康复，充分发挥残疾人‘传帮带’作用，解决残疾人‘急难愁盼’问题。下一步，我们还要携手社会各界力量，建立残疾人工艺手串、服饰、‘疯装’娃娃等为一体的乡村振兴车间，实现‘制作—销售’一条龙服务，让残疾人挺起希望的‘脊梁’。”

(王斌 本报通讯员 吴远胜)

### 图片新闻 TU PIAN XIN WEN



### 以“花”为媒发展“花经济”

近日，巴中市通江县广纳镇构花坪村“通江县优质粮油+青峪猪现代农业产业园区”油菜田里，大片油菜花次第开放，微风吹过，花香扑面而来。金灿灿的花海把田野装扮成一片金色的海洋，宛如大地的“调色板”，让人赏心悦目。

近年来，通江县以“花”为媒，大力发展“花经济”，春赏菜花秋赏菊，一年四季花香四溢，农民依靠“花经济”鼓起了“钱袋子”。

(程聪 摄影报道)

## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

### 艾光村项目多点开花 为集体经济发展打造“新引擎”

“依托山平塘、森林、上千亩果园和特有的地貌生态环境，村‘两委’今年共投入资金80余万元，打造集观光、采摘、垂钓、骑行和餐饮为一体的乡村旅游景点，预计一年可为村集体增加收入20万余元。”近日，走进眉山市东坡区万胜镇艾光村正在建设的乡村旅游景点现场，村党总支书记刘利梅指着山下一片美景告诉记者：“这是我们以推进乡村全面振兴为引领，大力发展村级集体经济新建的一个项目。”

艾光村作为曾经的市级贫困村，虽然早已摘帽脱贫，村民户户走上了致富路，但村级集体经济实力却相对薄弱，成为推进乡村全面振兴中的一大短板。对此，工作多年的刘利梅深有感触，她告诉记者，近年来，村“两委”从补短板、强弱项入手，因地制宜确立了多个增加集体经济收入的项目，促进村级集体经济不断发展壮大，持续为乡村振兴提速赋能。

以抓好党建引领为着力点，艾光村采取“党总支+合作社+农户”的模式，自2019年起，成立了“眉山市益农农业专业合作社”，在动员村民以土地或资金入股的同时，由村集体投入中央财政扶持集体经济发展资金100万元入股，占总股份的51%。刘利梅亲自担任合作社董事长，落实村班子成员和工作人员经营合作社。去年合作社盈利达11.2万元，其中村集体股份分红收入6万余元。该村还根据当地和附近农户居住比较集

中，到集镇采购生活物质有所不便的情况，按照“党总支+超市”的运作模式，投资9万元建成全镇首家“道德超市”，经营多种类日常生活用品，吸引村民办理会员卡500余张，带动“道德超市”发展，月销售额达8万余元，双赢效应凸显。超市负责人梁菊秀说：“通过‘道德币’以‘德’换‘得’，既促进了农村社会文明风尚的形成，又为村集体每年创收10万余元。”

此外，该村还通过盘活资产资源，将回购已出租的6亩集体林地，重新栽植优质爱媛果树400余株，使其成为集体经济收入的另一来源；继续稳定村集体80亩果园的承包关系，每年为村集体纯增收1.8万元；依托村集体专合组织，探索“互联网+”模式，开展线上线下水果等农产品营销以及物流快递业务，以此拓宽村集体收入渠道。今年，该村“大手笔”打造的乡村旅游新景点，预计5月全面竣工，实行村上统一经营，预计每年可为村集体增收20万元以上。

通过多项目路径做实做大村集体经济“蛋糕”，2022年艾光村集体收入由过去的每年1.8万元增长到23.5万元。“以后每年村集体收入还将大幅提升，村‘两委’有钱办事的能力也将大大增强。”刘利梅对此信心满满。

(陶广汉 肖玉梅 本报记者 苏文保)

### 竹坝村：以产业发展促乡村全面振兴

巴中市南江县桥亭镇竹坝村位于县城北部，距县城40余公里，幅员面积11平方公里，耕地面积1050亩，辖4个村小组，253户860人，全村平均海拔1350米。近年来，随着乡村振兴战略的实施，竹坝村抢抓机遇，大力发展畜牧养殖和高山蔬菜种植，加快推进全村乡村振兴的步伐。

#### 发展养殖业 形成支柱产业

近日，记者来到竹坝村一社规模养殖场看到，该养殖场现存栏南江黄羊96只。黄羊养殖户付佳丽介绍，该养殖场建于2022年3月，当年5月购入120只南江黄羊，年底出栏商品羊60余只，今年预计出栏商品羊80余只，收入可达10万余元。

“养黄羊只要饲草充足，做好病害防治，发展起来还是比较快，收入也可观，比外出打工强。”付佳丽今年53岁，说起养南江黄羊，她认为并非

像别人说的那么辛苦。她说，她家为了保障黄羊的青饲草，还种了20余亩燕麦和黑麦草。

当日上午，记者来到四社肖裕富的养猪场看到，肖裕富和妻子李荣华正在打扫猪圈卫生。这几日，他们家的母猪生了几十头仔猪。“我们两口子还顾不上吃早饭。”当说到养猪的收入，肖裕富现场算了一笔账，今年农历二月初后已出售仔猪70余头，平均每头小猪卖500元，其中土黑猪36元1公斤、白猪32元1公斤，目前收入约4万元。“最近这两天母猪产仔20余头，还有7头母猪又将产仔，这两批仔猪将收入4万余元。每年仔猪收入大概有八九万元。”

据介绍，三月之后，肖裕富家的母猪产出仔猪约80头，除卖出的仔猪，其余将全部作为育肥猪饲养出售，年收入可达10万余元。

记者跟随肖裕富的步伐，来到了他家的养殖场。羊

场目前存栏70只南江黄羊，年底将出栏20余只，收入3万余元。“前几年仅黄羊收入差不多有10万元。如今，猪和黄羊纯收入25万元左右。虽然辛苦，我是在给自己打工，不会因工钱拖欠而犯愁。”肖裕富说。据了解，目前竹坝村建有存栏100头猪的猪场2个，规模存栏黄羊1000余只。目前，该村已被纳入南江黄羊倍增计划百村项目，2022年被南江县农业农村局评为黄羊养殖示范村。

#### 种植高山蔬菜 促农增收

“竹坝村村民一直有种高山蔬菜的习惯，家家户户都掌握着种蒜苔、辣椒、白菜、卷心菜等种植技术，只是规模小，收入低。所以我们村‘两委’一直在想办法突破。”竹坝村党支部书记陈官亭说，村里提供种子和技术，让村民扩大种植规模，利用整改后的300余亩土地，进一步发展高山蔬菜种植。目

前，该村种植蒜苔150亩，辣椒150亩，卷心菜、白菜等200余亩，人均增收1000余元。同时，带动长河村、凤凰村种植蔬菜500余亩。

该村为了壮大集体经济，整改一社尾矿坝土地200亩种植大豆，集体经济增收4万元。今年已种植油菜500亩，其中集体种植150亩；计划带状复合种植玉米和大豆500亩，其中集体种植150亩。

“为节省劳动力，提高农业生产效益，我个人出资5万元购买了一台拖拉机。”陈官亭说。

记者在采访中了解到，该村在2022年度全镇综合考核评比中位列第一，陈官亭个人被南江县委组织部评为县级乡村振兴“担当作为好书记”。

竹坝村借力乡村振兴战略之机遇，依托种植支柱产业，乡亲们日子越过越红火。

(本报记者 杨永忠)